

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета на диссертацию Быковой Натальи Витальевны на тему «Оценка эффективности государственной поддержки малого предпринимательства», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Актуальность темы диссертационного исследования

Оценка эффективности государственной поддержки малого предпринимательства представляет значительный теоретический и практический интерес. В настоящее время существует множество исследований, посвященных анализу причин необходимости, а также форм и методов общественной поддержки хозяйствующих субъектов, которые по объективным причинам не в состоянии существовать на основе принципов самоокупаемости и самофинансирования. Но при этом играют столь значительную социальную и политическую роль, что их отсутствие приводит к серьезным негативным последствиям.

Автор не стал много времени уделять поиску дополнительных аргументов высокой значимости государственной поддержки сектора малого предпринимательства, отметив что в современных условиях она достаточно велика и многообразна, но результативность ее значительно ниже потенциально возможной и желаемой.

По мнению диссертанта во многом это связано с тем, что в программах государственной поддержки малого предпринимательства на федеральном и региональном уровнях отсутствуют единые критерии для оценки ее эффективности. Научные методы распределения государственных финансовых ресурсов, направляемых на развитие мелкого бизнеса, в настоящее время разработаны недостаточно, что определяет актуальность научного исследования этой области в современных условиях.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация представляет собой завершённое научное исследование. Об этом свидетельствует то, что в ней решён ряд достаточно серьёзных задач. Каждая из них имеет значение как для науки, так и для практики менеджмента. Степень научной разработанности темы диссертации такова, что позволяет считать диссертацию Н. В. Быковой цельным, глубоким по содержанию и методике исследования научным трудом, имеющим высокий уровень научной новизны.

Диссертант методологически верно сформулировал предмет, цель и объект исследования. Достижению цели способствовала основательно продуманная система задач исследования, которые, как следует из содержания диссертации, полностью решены. Структура диссертационной работы обусловлена целью исследования и поставленными задачами исследования и включает введение, три главы, заключение, список литературы и приложения. Объём основного текста диссертации в русскоязычном варианте – 170 страниц.

Достоверность выводов диссертационной работы определяется изучением и использование научной экономической литературы, монографий и аналитических материалов отечественных и зарубежных авторов по теме исследования, а также применением современной научной методологии. Обобщение данных и расчёты выполнены автором корректно, полученные выводы являются логичными и непротиворечивыми.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Автор диссертационного исследования разработала и обосновала комплексный подход к оценке эффективности государственной поддержки малого предпринимательства, соответствующий особенностям современного этапа его развития в России и актуальным задачам государственной политики. На его основе предложены практические рекомендации, которые могут применяться в процессе разработки и реализации государственных программ

поддержки малого предпринимательства, а также в разработке новых финансовых методов и инструментов господдержки.

Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке практических рекомендаций по развитию комплексной оценки эффективности государственной поддержки малого предпринимательства. Автором уточнена научная категория «эффективность государственной поддержки малого предпринимательства», предложен новый механизм оценки эффективности государственной поддержки малого предпринимательства, сформирована принципиально новая структура критериев, которая позволяет реализовать комплексный подход к оценке эффективности государственной поддержки малых предприятий, предложена схема оценки заявок на получение государственной поддержки. В диссертации предложен интегральный критерий эффективности государственной поддержки малого предпринимательства в регионах.

В рамках разработанного интегрального критерия оценки эффективности государственной поддержки и схемы оценки предпринимательских заявок предложено их практическое применение, которое позволяет оценить эффективность государственной поддержки одной из отраслей в исследуемом регионе.

Ценность работы заключается в востребованности разработанного комплексного подхода к оценке эффективности государственной поддержки малого предпринимательства, который соответствует актуальным задачам государственной политики.

В диссертации развиты научные категории, связанные с государственной поддержкой малого предпринимательства, которые влияют на оценку эффективности, систематизацию критериев эффективности государственной поддержки, разработку новых методических подходов: к оценке заявок на получение господдержки и к оценке эффективности государственной поддержки в целом.

Высокая практическая значимость диссертационной работы заключается

в возможности использования результатов в процессах разработки и реализации государственных программ поддержки малого предпринимательства, развитии новых методов и инструментов развития предпринимательства, повышения эффективности деятельности федеральных и региональных органов государственной власти, а также деятельности хозяйственных субъектов малого предпринимательства.

Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования

Работа не свободна от недостатков, которые обусловлены новизной и сложностью исследуемого объекта:

1. Одной из проблем, сдерживающих эффективность господдержки, является недостаточная обоснованность уровня поддержки конкретных хозяйствующих субъектов. Очевидно, что ограниченность бюджетных ресурсов делает невозможной поддержку всех малых предприятий. Требуются четкая адресность и экономико-социальная обоснованность оказания государственной помощи. Однако эти вопросы не получили полного освещения в диссертационной работе.

2. Автор предлагает использовать для оценки эффективности государственной поддержки интегральный критерий эффективности. Но приведён пример реальных оценок эффективности на основе разработанного критерия в муниципальном районе, предложенный комплексный подход мог бы быть апробирован в рамках одной из действующих региональных государственных программ поддержки, что позволило бы обосновано утверждать об эффективности реализуемых мер.

3. При расчёте интегрального критерия эффективности государственной поддержки (стр. 133) следовало учесть затраты на финансирование деятельности органов, осуществляющих господдержку малого предпринимательства.

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки выполненного диссертационного исследования.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней

Диссертация Быковой Натальи Витальевны «Оценка эффективности государственной поддержки малого предпринимательства» является завершённым и самостоятельно выполненным научным исследованием, направленным на решение актуальной научно - практической задачи - повышение эффективности государственной поддержки малого предпринимательства. Данная работа обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты, достаточные рекомендации по применению полученных результатов. Предложенные автором решения аргументированы и апробированы, в связи с чем соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание степени кандидата наук.

Диссертация Быковой Натальи Витальевны на тему «Оценка эффективности государственной поддержки малого предпринимательства» полностью соответствует требованиям, установленным Приказом №6821/1 от 01.09.2016 "О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском Государственном Университете". А её автор, Быкова Наталья Витальевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Председатель диссертационного совета,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономики предприятия
и предпринимательства
Санкт-Петербургского Государственного
Университета

Чеберко Евгений Федорович

